

Shanghai Law Journ

传 递 法 治 力

国際議員国際を開発しています。

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 6405 期 2020 年 11 月 30 日 星期一 农历十月十六 国内统一连续出版物号;CN 31-0011 邮发代号;3-30 今日十六版 新闻热线;64179999 网站;www.shfzb.com.cn

# 白金标"上马"首秀鸣枪开跑

### 外地选手点赞上海防疫安保措施

□见习记者 陈友敏

昨天上午,外滩金牛广场,9000 名运动员在此集结。发令枪响,运动 员们迎着朝阳,冲出起点。

#### 疫情之下,上马赛事大不同

昨天,是"上马"的第25场 比赛,也是"上马"升级为白金标 赛事后第一场比赛。它是今年疫情 影响下,全球唯一一场正常开跑的 白金标赛事。

今年 36 岁的吕军丹在此次比赛中取得了 2 小时 52 分的好成绩。 "这次能够取得好成绩,除了个人的努力,还离不开'上马'组委会有力的疫情防控措施。把关严苛才是对跑者的负责,我们才能在赛道上放心大胆往前跑!"吕军丹说道。

为做好疫情防控工作,赛事组 委会制定了《2020上海马拉松疫情 防控工作方案》,对疫情防控工作 做出全面细致的规定。

一位来自杭州的参赛者吴钢告 诉记者: "从赛前的核酸检测,每 日体温打卡,核验随申码、行程 码,到今天测温、核验身份入场, 按照一人一点站位保持安全社交距



▲徐汇滨江,市民自觉戴好口罩,为跑者加油助威 ▶ "上马"在外滩金牛广场鸣枪开跑

记者 王湧 摄 杨奕 摄

离并佩戴口罩,前3公里配备废弃口罩回收志愿者。各项措施细致人微,参赛过程中处处都能感受到上海市政府以及组委会花费的心思。我要点个赞!"

在人群聚集的终点站,组委会 为参赛者提供了免洗手消毒液。同 时,完赛包中为每位参赛者都准备 了口罩,供参赛者在适当放松约3 分钟后,心率下降至正常水平后及 时佩戴。

#### 公安民警护航忙

全程约 42 公里的线路上,徐 汇警方承担了后半段 18.1 公里赛段 及终点区域安保工作。徐汇公安分 局提前部署、全力以赴,出动警力 1700 余人次。

徐汇区公安分局指挥中心指挥 长李润告诉记者: "为最大限度降 低赛事对市民正常工作、生活的影响,民警们实地勘察了比赛路线, 投入了更多的人力物力,事先发放 了 25000 份的宣传资料,为沿线居 民出行制定预案。"

"上马"参赛人员较多,赛程时

间较长,警方对沿线相关道路实施 了临时交通管制措施。为降低对市 民的影响,徐汇公安灵活采用间歇 放行方式引导人员安全有序穿行。

赛事的终点,由于参赛者们会 在此聚集,休息、换衣,为了确保安 全,徐汇公安分局要求终点所有的 安保力量,全部接受核酸检测,并严 格按照防疫要求,佩戴口罩上岗。



# "在你的口罩后面,一定有最美笑容"

——记 2020"最美基层民警"候选人李勇

■ 详见 A3



# 意定监护既要"赋权"也要"规制"



〕陈颖婷

近日,一则"老人将300万元房产送给水果摊摊主"的消息引发热议,"意定监护"再一次成为社会热点。随着老龄化社会的加剧,如何"老有所养"成为一个时代命题,而一切随心的"意定监护"让不少人对未来有了更多的希冀,但法律实施过程中的种种"意外",也令这道法律难题需要多种破解思路。

据媒体报道,上海一八旬独 居老人在妻儿先后离世后,与一 水果摊摊主签订意定监护协议和 遗赠扶养协议,将自己的 300 万 元房产送给水果摊摊主。事件经媒体报道后,老人的亲属却因老人已经罹患阿尔茨海默症,而对意定监护协议的有效性提出质疑。

意定监护是民法总则中最为亮眼的条款之一,民法总则第三十三条规定,具有完全民事行为能力的成年人,可以与其近亲属、其他愿意担任监护人的个人或者组织事先协商,以书面形式确定自己的监护人。协商确定的监护人在该成年人丧失或者部分丧失民事行为能力时,履行监护职责。而明年即将实施的民法典再次对意定监护进行了"加特"。

意定监护之所以具有时代意义,源于它满足了当下和未来社会对于养老、就医、人文关怀、抱团互助的迫切需求,让"我的余生我做主"真正有了法律保障,从而为解决养老难、监护难等问题提供了出路。

可是,法律理想很丰满,现实 却往往很骨感。"意定监护"的发 展依旧举步维艰。

据统计,截至 2019 年底,上海户籍人口 1471.16 万人,其中,60 岁及以上老年人口 518.12 万人,占总人口的 35.2%。而近几年上海的意定监护公证案例仅仅数百件,且绝大多数都集中在普陀公证处。如此"杯水车薪"的意定监护案例在于意定监护公证的"吃力不讨好"。由于意定监护公证的"吃力不讨好"。由于意定监护的时间跨度大,需要设想到"余生"发生的各种情况,对于公证员来说工作量不可谓不大,但与此同时,意定监护并非按照标的收费,公证费并不高,因此投入与产出不成正比。

更让许多公证处望而却步的,还有意定监护案件所面临的"专业壁垒"。其中极易引发争议的就是申请人是否具备完全民事行为能力,这一前提是意定监护公证是否

有效的关键因素,单靠公证员的经 验有时尚显不足,往往需要通过严 格的司法鉴定来确认。

意定监护给予"赋权",对"陌生的亲人"确认其特殊监护人的主体地位,但同时法律也要有所"规制",确保意定监护权不被滥用。尽管司法实践上已经有了意定监护监督人的选取、履职以及发现监护不力后的解决方式都缺乏法律的规范。这也导致了一些意定监护监督人的监督"流于形式",对意定监护申请人的保障难以完全确保。

意定监护是时代所需,也是法治文明的象征,但意定监护的路还很长,相关法律条款需要进一步细化,意定监护的落实也需要更多的参与主体,意定监护的监督需要第三方更强有力的介入。只有这样"老有所养"、"病有所医"才能因为意定监护制度,梦想照进现实!

松江区防控办:

## 截至目前,未发现 新冠肺炎病例

□见习记者 翟梦丽

本报讯 据松江区新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室发布的信息,松江区在对新冠病毒核酸检测 "愿检尽检"对象服务过程中,发现一人检测结果可疑。医疗机构即按规定对其进行隔离留观和检查,并开展流行病学调查。同时,对相关人员和环境开展排查、采样检测和健康观察等。截至目前,没有发现新冠肺炎病例。

请市民做好自身健康监测和 必要的防护,如出现发热、咳嗽 等症状,请佩戴医用口罩及时前 往发热门诊就诊。